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VII. évfolyam.

tütlzftni ifik twlyfc«« és n4ék«s
Egy évre . . 12 korona

Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
ügyes szám ara 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel

Újvidék, 1911. november 10. vasárnap 93. szám.

Saerkesztóség és kiaéohrvatal: 

- T- Újvidék

Petöfi-utca 47. tiim,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szel illető közlemények kiiidendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és' Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Meghívó!
Tisztelt választópolgártárs!
Újvidék város összes kerü­

leteiéiben a törvényhatósági 
bizottságban megüresedett he­
lyekre f. évi december hó vé­
gén választások lesznek.

Akik, a városházán most 
uralkodó rendszerrel, — orszá­
gos politikai pártállásra való te­
kintet nélkül, — elégedetlenek, 
e választásokban mint „városi 
polgári párt“ akarnak részt- 
venni.

A párt alakuló közgyűlése 
vasárnap, november hó 19-ik 
napján d. u. 3 órakor a polgári 
lövölde termében lesz, melyre 
tisztelt választópolgártársunkat 
ezennel meghívjuk.

Újvidék, 1911. november hó.
Az elökészitóbizottság ne­

veljen
Dr. Adamovits istván, 

Lovrekovits Ferenc, Dr. 
Lusztig Nándor.

Uj pártalakuiás.
Újvidék polgársága körében egész­

séges és örvendetes mozgalmat látunk, 
amelyet egy szóval kifejezve : szervezke­
désnek hívnak és amely azt célozza, hogy 
Újvidék mindazon polgárait, — hangsú­
lyozzuk politikai pártállásra való tekin­
tet nélkül, — akik a mai városházi többség 
uralmával elégedetlenek, együttes laborba 
kívánja sorakoztatni es mint „városi pol­
gári oar/- zászlót bontva : tömör sorokba 
szervezve a városházáról ki akarja íe- 
keszteni a politikát, hogy a pait bizal­
mából a torony alatti közgyűlési leiembe 
kü dendő törvényhatósági bizottsági tago " 
egész erejükkel, minden tudásukkal ki­
zárólag a város polgársága javara dol­
gozhassanak.

Hihetetlennek látszik, de mégis úgy 
van : a politika volt a városfejlődésének, 
a termékeny munkának legnagyobb \e
rékkötője.

A torony alatt nincs helye a folyto­
nos politikának és ha ezt megállapítjuk, 
úgy azért a felelősséget mindenben a regi

szabadelvű pártra hintjük, amely 30 éven 
át politikai partként szervezkedve, politi­
kai szemüvegen at nézve intézte a vá­
ros ügyeit.

Látszólag, de kiemeljük, hogy csak 
látszólag, ugyanebbe a hibába estek a 
koálició idejében fiz újvidéki egyesült 
pártok. Azért mondjuk, hogy látszólag, 
mert le nem tagadható, el nem terdithető, 
meg nem cáfolható tény, hogy a koali- 
zált újvidéki ellenzéki pártok a városház­
beli intenzív szereplésüket mint minden 
politikát kizáró „városi polgári pí\rtu 
kezdették meg és ezek az alkotmányvé­
delmi időben, a viszonyok kényszerítő 
hatása alatt, amikor egy hazafias ellen­
zéki pártnak radikális álláspontját már- 
kánsabban kellett kifejezni, alakult át vá­
rosházbeli függetlenségi párttá.

A munkapártot semmi kényszerítő 
körülmény nem bírta arra, hogy politi­
kai pártot csináljon a torony alatt és 
mégis a régi szabadelvüpárt hibájába 
esett, sőt a régi svabadelvüpárti uralom 
idejében is meHf. i -,v tendenciákat valósí­
tott meg, amikor az ellenzéket minden 
újonnan alakított bizottságból teljesen 
kizárta, egyetlenegy ellenzéki bizottsági 
tagot az albizottságokba meg nem válasz­
tott, az albizottságban igy az ellenzék 
ellenőrző kötelességét lehetetlenné tette. 
Nem rekriminálu ;k : elbírtuk a nagy 
fajdalmai, de ténykép leszögezzük, hogy 
a munkapárt minden ellenzéki ellenőrzést 
lehetetlenné tett, sőt egyetlen kandidáló 
bizottságban sem szerepelt soha e két 
évi malom alat ellenzéki ember. Ha sé­
relemnek neveznők, hogy még a jegyző­
könyvek hilelesité.-ével is kipróbált mun­
kapártiak bízattak meg, — úgy igazan azt 
hihetnék, hogy ez a mellőzés fájt nekünk.

Nem fájt és ha ellenmondásnak is 
látszik. Örültünk ennek, mert a munkából 
és annak ellenőrzéséből az egész felelős­
séget a munkapártra hárítottuk és hárít­
juk ma is.

És jóleső megelégedettséggel, hozy 
ne mondjuk : kárörömmel látjuk, hogy a 
munkapártiak által kisajátított kél eszten­
dőben a torony alatt egyetlen új eszme 
nem született meg. amiért nyugodt lelki­
ismerettel a munkapárti többség műkö­
dését terméktelennek nevezhetjük.

És mikor látjuk, hogy nemcsak mi, 
akik igy távoltartattunk a város ügyeibe 
való befolyástól, de a polgárság széles 
rétegei is arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy ez igy nem megy jól, ez igy nem 
mehet tovább, — büszke önérzettel látjuk 
a polgárság zászlóbontását és mi : a 
függeilenségi és 48-as párt tagjai meg- 
ifjodott munkakedvvel csatlakozunk a 
„Városi polgári párthoz“ és magunk kí­
vánjuk, hogy szűnjenek meg a politikai 
küzdelmek a városházán, hogy teret biz­
tosítsunk az igazi munkának.

A függetlenségi és 48-as párt to­
vábbra is teljes épségben fenntartja szer­
vezetét, a leggórcsösebben ragaszkodik 
eddigi, híven vallott es követett elveihez 
és politikai pártállásának teljes sértetlensé­
gével fog továbbra is harcolni, küzdeni: 
a városházán kívül a függetlenségi és 
48-as párt magasztos esméiért.

Csak ép lenn a teremben kívánunk 
minden politikát mellőzve látni és kár- 
hozatosnak tartjuk, hogy végrehajtói, ii- 
noki állásoknál is az az egyetlen körül­
mény jön figyelembe, hogy a pályázó 
48-as-e, vagy gutgesinnt?

Dolgozni akarunk a városunk fejlő­
déséért és erre a legalkalmasabb módnak 
tartjuk, ha testületileg csatlakozunk a 
szabad és független polgárok ellenzéki 
egyesületéhez: a „Városi Polgári Párt- 
hoz.u

Uj harcok előtt állunk, amelyeket 
decemberben fogunk megvívni, a legna­
gyobb harckészséggel, a legszebb remé­
nyekkel, mert ott, hol az igazi, a függet­
len, a szabad polgárság tömörül és zász­
lót bont, ott a győzelem csak velünk lehet !

Újvidék polgársága, mely annyiszor 
megmutatta, hogy gondolkodó, értelmes 
s müveit polgárság, amely nem imád 
bálványokat, amelyet nem lehet cérna­
szálon ráncigálni, fel fogja használni ezt 
az alkalmat és a képzelt bálványokat össze 
fogja zúzni és diadalra segíti a polgári 
pártot.

Bizalommal nézünk a harc elé, mely 
tán ke nénv lesz, hat dóin, befolyás és a 

• választási harcokban kipróbált fegyverek­
kel szemben fogunk állani, de a harc 
keménysége nem Caüggeszt bennünket, 
sőt lelkesít, tüzesit, mi a harcot szeret­
jük, mi a harcban edzőttünk, mi minden 
talpalatnyi pozícióért verejtékes küzdelmet 
vívtunk és ha most vert csatak után is 
újra zászlót bontunk, csak fokozódott 
harci kedvvel, a jövőbe vetett hittel, iga­
zunk iránti szent meggyőződéssel állunk 
a küzdelem elé, a harcvonalba, mely küz­
delemből győztesként kell, hogy kike­
rüljünk.

Megszoktuk már, hogy az ellenfél 
lebecsüli erőnket es amikor az ellenzék­
ről esik szó : néhány embert vélnek csak 
látni, ám meg fogjuk mutatni, hogy az 
ellenzék ereje sokkal nagyobb, mint hi­
szik és a megvívandó küzdelemből Új­
vidék ormára mi fűz ük ki a győzedelmes 
ellenzéki lobogót.

így megyünk a harcba, mely csak 
győzelmet hozhat nekünk, ehez kér­
jük Újvidék független polgárságának a 
támogatását, szeretetteljes* pártfogását!
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• v. Kit vádoljunk ?
Hogy házánk Trent a jóllét hona, azt 

keservesen.érzi lakosságának több, mint ki­
lenc tizedrósze. Valami nagy hiba leledzik 
a sorsát intéző gépezetben, ami talán párosul 
a természet időleges mostohaságával is. Bár­
ba mezeink most is nevelik az „ólet'-et, 
folyóinkban-tavainkban ezrével lubickáluak a 
halak, erdőinkben csatangolnak a vadak óv 
kincses éroerek szelik át begyeinket. Lehet, 
hogy sziikebb lett a természet mértéke, lebet, 
szaporodott az élvező, (bár a legutóbbi nép­
számlálás nem igen igazolta ezt,) bizonyos 
csuk annyi, hogy a legtöbb magyar élete 
ténlérgéssé alacsonyodott le.

Kz gondolkodóba, keservesen kínos gon­
dokba ejtő. Azon töri a fejét mindenki, ho­
gyan lehetne segíteni a bajon, mely, amint 
egyre növekszik, annál elviselhetetlenebbé vá­
lik. S a nagy jajszó, mely milliók kebléből 
egetverő kiáltásként tör ki, rettenetes vádat 
emel azok ellen, kiket a baj okozóinak tar­
tunk. Vádoljuk az intéző kötöket, hogy nem 
tudnak okos, életrevaló, praktikus intézke­
désekkel és rendelkezésekkel a milliókat ki­
elégítő helyzetet teremteni. Az elkeseredett 
szívnek jól esik, ha bajáért mást vádolhat.

Hát biz szent igaz, hogy a baj felülről 
jön. Az égből is, meg valamivel alacsonyabb­
ról. Ezt előre kell bocsátani, nehogy a mérték­
adó körök felelősségét elejtsük.

De azután mégis be kell látnunk, hogy 
sok, igen sok bajnak első sorban magunk 
vagyunk okozói. Szeretünk hivalkodni a ha­
ladással, melyet a kultúra mesgyéjén bejár­
tunk. Szeretjük áltatni magunkat azzal az 
indokolatlan megnyugvássá!, hogy részünkről 
megtettünk, megteszünk mindent, ami boldo­
gulásunkhoz vezethetne, ha hatalmunkon kí­
vül eső erők nem gátolnának.

A nagy drágaságért okoljuk az élelmi- 
szeruzsorásokat, kiket a törvény megfékezni 
nem elég erős. Iparunk tespedéseért vádoljuk 
a magyar közönség nemtörődömségét, a meg 
nem felelő törvényeket. A kereskedelem 
fejletlenségéért a vámterület közösségét, nem- 
külömbon a hazai vevőközönség közömbössé­
gét és a törvényeket. Mezőgazdaságunk ba­
jaiért pedig szintén csak a helytelen politikát 
okoljuk.

Hogy ezekben a vádakban nagy igazság 
rejlik, az ép oly bizonyos, mint amilyen 
helytelen az az okoskodás, hogy önmagunk 
teljesen hibátlanok vagyunk a bajok keletke­
zésében. Elmulasztunk mi biz rengeteg so­
kat, amive) helyzetünkön javíthatnánk. A 
kultúra sok intőt, figyelmeztetőt, útbaigazítást 
harsog a fülünkbe, de mi alig halljuk, alig 
hederitünk reá.

Csak kereseti forrásaink legelőkelőbbjére, 
a mezőgazdaságra mutatunk. Azért mondjuk, 
hogy ez a legelőkelőbb, mert hazánk, min­
den becsületes igyekvés, törekvés dacára, 
hogy az ipart és kereskedelmet nagyra nö­
veljük, mégis csak megmaradt agrár állam­
nak. Fő jövedelmi forrásunk, amit a föld ad. 
Egy idejében beálló eső több kincset hoz ne­
künk, mint a leghatásosabb iparpártolási 
mozgalom.

S mit látunk mezőgazdaságunkban ? A 
vető- és cséplőgépek gyakoribb alkalmazása 
képviseli itt csaknem kizárólag a fennen ma­
gasztalt kulturhaladást. Okszerű gazdálkodás 
nem jut érvényre hazánk földmivelésének két 
harmadrészében. Az ezerhuldas foldesurak, a 
latifundiumok dúsgazdag birtokosai ismerik 
és alkalmazzák is a modem gazdálkodás ösz- 
szes raífinált újításait. A szegény lelkes gazda, 
a kapa — kaszás paraszt pedig — gunyjára 
a kultúrának — csak oly primitive miveli ki­
csi földjét, hogy amit istenadta áldást ki tud 
belőle szorítani, abból az esztendőnek csak 
egy részén tengődhet el. Ő is kénytelen Ag­
ráriától elpártolni és Industria hívőnek sze­
gődni — a nagy vizeken túl.

A haza vérvesztését aztán persze víssza- 
tüki özteti a népszámlálás. Magyar anya nem 
szül egynél-kettőnél több gyermeket — any- 
nyit is soknak tart, hogy népesítse vele Ame­
rika szolgahadát.

Újvidéki
0 r i e íj t
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két első dij

az 1911. évi római 
világkiállításon a 

legnagyobb díjjal a

„GraüPREMIO“-val
nagy aranyéremmel és 
díszoklevéllel és az 

1911. évi augusztusban 
megtartott párisi nem­
zetközi kiál itáson a 
legnagyobb díjjal a

„Grand PRIX“-vel
arany éremmel és dísz­
oklevéllel kitüntetve I

A kitüntetések

Wagner Testvérek
Ferenc József-téri üzletének

kirakatában láthatók I

Pedig ennek igazán • aim • kellene" ,-igy 
lenni. A. magyar parasztot a föld helyes mi- 
velósére kellene nemcsak tanítani, hanem 
szoktatni is, hogy elégendő jövedelmet kap­
hasson belőle és megszeresse ismét úgy, mint 
szerette hajdan ós el ne hagyja még a leg- 
szebben zengő dollárok kedvéért sem.

A magyar paraszt elidegenedése a reg­
jétől példája annak az indolenciának, annak 
az élhetetlenségnek, mely minden más kere­
seti ágban is hasonlóképpen mutatkozván, az 
általános jóllét egyre elszomorítóbb csökkené­
sét idézi elő.

Itt a vád óp oly helyénvaló, mint az in­
téző körök ellen Önmagunknak kell első 
sóiban törekednünk arra, hogy hivatásszerű 
foglalkozásunkban tökéletesbüljünk, a mo­
dern kultúra és technika minden eszközét 
megragadjuk és nemcsak tulleszitett, de okos 
munka révén is oly pozíciót teremtsünk ma­
gunknak, mely biztos exiszteociához és jól­
léthez vezet.

Csak ha mindenki teljesíti ezt a köte­
lességét, lehet várni, hogy vége fog szakadni 
mai áldatlan helyzetünknek.

HÍREK.

Téli élet a városi gyógyfürdő­
ben. Akik a Városi Jódosgyógylürdőnkbe 
fütödni járnak, azt tapasztalhatják, hogy 
a fürdő csarnokai és folyosói telve van­
nak idegen fürdővendégekkel, akik a téli 
évadban meglepő nagy számban keresték 
fel a messze vidéken is igen jóhirü fürdőn­
ket. A jelenleg a fürdőben gyógykezelés 
alatt álló fürdővendégek közül a követ­
kezeket sikerült teljegyeznünk: God 
Kálmánná Győr, Turner Józsefné leány­
iskolái igazgatónő Titel, Berkovátz Fe­
renc fogy. bérlő Titel Putz József tőhad­
nagy Kamenica, dr. Ritter szolgabiró 
Palánka, Krumbacher Antalné Cservenka, 
Grünwald Jónás Palánka, dr. Márton 
Ferenc ügyvéd Széplak, Hirlinger Dénes 
Marosvásárhely, Bónis Géza Pancsova, 
Klein Ármin kereskedő Pecs, Markovits 
Szima kereskedő Zágráb, Kosztics Veli- 
mir bankhivatalnok Mostar, Hermann 
Károlyné iöldbirtokos neje Szegszárd, 
Binder János magánhivatalnok Zombor, 
stb. stb.

Kitüntetett tanító. Pummer Sándor 
ág. ev. tanító, aki már 80 éve működik a 
nehéz tanítói pályán s ezen idő alatt lanka­
datlan szorgalmat fejtett ki, a törvény vonat­
kozó §-a értelmében 200 kor. fizetésszerü 
jutalomban részesült.

— Bácska városai. A népszámlálás 
végleges eredménye szerint Magyarország vá­
rosai közül Budapest és Szeged után Szabadka 
04,610 lakossal a harmadik helyet foglalja el. 
Újvidék (33,590) Sopron után a 27 ik, Zom­
bor (30,5931.) a 32, Zenta (29,666 1.) a 35-ik 
ós Baja (21,032 1.) az 5b-ik helyen áll.

Anyakönyvi hir Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 10-17-ig bejelentett születések, 
24, mép pedig fin 13, leány 11, meghalt: 17.

A kerekes korcsolya müpálya meg­
nyitása. A Kassovitz féle Erzsébet tér 4. sz. 
kerekes korcsolya műpálya ma vasárnap 
nov. 19-én fog ünnepélyesen megnyittatni s 
ez alkalommal 5—7 óráig a katonai zenekar 
játszik.

Az iparkamara kettéválasztása.
1 olvasóink előtt ismeretes, hogy jó ideje 
már szó van arról, hogy a szegedi kereske­
delmi és iparkamara 2 részre osztassák, mivel 
állandóan túl van terhelve és 2 megyére ta­
golt területe az adminisztrációt megnehezíti. 
A ketté választandó iparkamara uj székhelyé­
nek elnyerésért elsőnek a szabadkai Lloyd in­
dított élénkebb akciót, most meg Zombor is
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erősen mozgolódik, hogy megkapja a székhe­
lyet Tekintettel Újvidéknek fejlett iparára, a 
megyében legélénkebb kereskedelmére es a 
többi sok kedvező viszonyokra, nem mondunk 
valótlant, ha Újvidék városát mondjuk az uj 
iparkamara székhelyéül legalkalmasabbbnak. 
Ezért csak helyeselni tudjuk, hogy az Újvi­
déki Lloyd is indított már ez ügyben akciót, 
azonban tekintettel Szabadka és Zombor ver­
senyzésére, nem ajánlhatjuk eléggé, hogy az 
Újvidéki Lloyd ez iránt indított akcióját napi­
renden tartsa és idejében érvényesítse min­
den befolyását.

— Egy főbíró installációja. Dr. Fra- 
ticsevits István topolyai főszolgabíró installá­
ciója ma vasárnap, nov. 19 én lesz s annak 
ünnepélyessé tételére nagy előkészületeket tett 
Topolya község lakossága.

— Árverési hirdetmény. A kézbesit- 
betetlen küldemények a vasúti üzietszabály- 
vat 81 $-a értelmében az alább felsői olt állo­
mások' teheráruraktáraiban d. e 9 órakor a 
következő napokon fognak azonnali készpénz- 
fizetés mellett nyilvánosan eladatni: Fiume
nov 20, Pozsony, Budapest du napa rt -1, Uy 
22 Pápa, Szatmár-Németi, Békéscsaba, 1 ecs 
23* Temesvár-Józsefváros, Arad 24, Szabadka, 
Debrecen Nagyvárad 26, Losonc, Kolozsvár, 
Zágráb, Szolnok, Újvidék 28, Sátoraljaújhely 
29, Brassó és Nagyszeben 30-án.

Ormós kedvelőinek. A bortörvénynek 
megfelelően készült valódi karlócai Ürmös 
kapható Wachtl Imre kádármesternel (Petőit 
utcai még pedig Újvidéken l és t lit. uve- Sen vagy 60 litev.61 telteié Karlócairól 
szállítva. Az ürmüs jó minőségéről kezeskedi c 
Wachtl Imre annál inkább, mivel valódi kai- 
lóeai burgundi vörös borból készült; az 
mérsékeltek.

_ Baján szervezendő és a tél folyamim
tartandó házi ipari tanfolyam, valamint a már 
kiképzett munkások téli foglal sóz tatásának 
költségeire a kereskedelmügyi miniszter 1000 
kor. segélyt engedélyezett.

A függetlenségi könyomatos lakás- 
változása A Budapesten megjelenő Politi­
kai Híradó című kőnyomatos napilap cs 
Országos Távirati Iroda, a mely a független­
ségi és 48-as pártnak hivatalos orgánuma és 
a politikán kívül minden közérdekű esemény 
regisztrálásával is foglalkozik, e hónapban 
szerkesztőségét V. kerületi, Dorottya-ulca 9. 
szánni házba helyezte, ahová a tudósítások 
ezentúl küldendők.

— Magyar kiállítók külföldi sikere.
A turini kiállításon 62 magyar cég nyert első 
arany dijat; 104 kiállító aranyérmet, 54 dísz­
oklevelet, 50 ezüst és 10 magyar kiállító 
bronzérmet kapott. E számok e magja. ia 
litók nagy sikerét jelentik, cinellet Iu-<- g 
magyar ipar versenyképességéről is tanúskod­
nak.

— Halál a lakodalomban Szkende- 
rovits Lajos tav.mkuti gizdálkodó mza an 
lakodalom volt. Petkó Mihály .1 ses 
dálkodó alaposan berúgott. Az öreget, nehogy 
a lakodalmasok mulatságát zavarja kde x 
az udvarra, az istálló elé. Reggel a lllA1, .., 
lakodalmasok holtan találták - ' ‘
okául az orvos szivszélhüdést állapított meg.

H a t á r őr 3. oldal.

— A gőzgépkezelök és kazánfűtők
legközelebbi k'-pesilő vizsgái Szegeden decem­
ber hó 10 napján d. e. 8 órakor a telső ipar­
iskolában fognak megtartatni. A vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a in. kir. kér. 
ipar felügyelőséghez küldendők be.

—Agglegények és vónleányok meg­
adóztatása. Reusz fejedelemség országgyű­
lése elfogadott egy törvényjavaslatot, mely 
adót ró mindazokra a 30 éven túl levő lórii­
nkra és leányokra, kik nem léptek házas­
ságra.

Az anya szorgalmasan átnézi az 
újságot, hogy nem talál-e gyermekei számára 
valami újdonságot; meghozatja magának a 
különféle árjegyzékeket és azok alapján 
emezt vagy amazt megrendeli, nem felejti 
el azonban soha a legközelebbi Horgony-Kő- 
épitőszekvény kiegészítést is megrendelni. Lz 
évek óta rendszeresen történik, mert ő tapasz­
talatból tudja, hogy a Horgony Kőépítőszek- 
rény kibővítése gyermekeinek legnagyobb 
öröme. Mi azért azt véljük, hogy minden 
szülőnek, a kinek gyermekei egy valódi Hor­
gony-Kőépílőszek vényt még nein bírnak, 
sürgősen tanácsolhatjuk, hugy Richter F. Ad. 
és Ta., kir udv. és kamarai szállítóktól, Becs, 
XlH/ii Flitelbergergasse 6 —14. (Lerakat: I., 
Operngasse 16) a legújabb kőépílőszek reny- 
árjegyzéket azonnal bekérjék. Ezen áijegj- 
zékben bővebbet találunk még a jo Richtev- 
féle Imperator zenélőművekről és beszélő­
gépekről-

— Ceres dij kiírás meghosszabbít
Va A Ceres-müvek értesítése szeiint, a 30,000 
kor. Ceres-dij pályázatnak határideje közkí­
vánatra f. é. december hó 1 ig lett meghosz- 
szabbitva Akik már eddig is részt vettek e 
pályázatban, szintén fel vannak jogosítva arra 
hogy a batáridőig további papírszalagokat 
küldhetnek be s minden öl szalagért további 
számot kapnak.

Az ügyvédi pálya megnehezítése.
Az üuvvédi szervezetmódositó törvényjavaslat 
a képviselőház előtt fekszik. Éhből most már 
pár hét alatt kétségt-'.mül törvény Esz mert 
hiszen Székely miniszter és Balogh államtitkát 
töbhizben kijelentették, hogy ezt a kérdést 
tekintik a igazságügyi és kultusztarai legége­
tőbb s leggyorsabb megoldást követelő pro­
blémájának. Az ügyvédjelölti gyakorlat meg­
hosszabbítására vonatkozó törvényjavaslat 
már beterjesztetett a képviselőházba. Ez az
uj törvény az ügyvédjelölti gjakoi latot ke 
évvel meghosszabbítja s a gyakorlat megkez­
dését a doktorátus megszerzésétől teszi tug- 
gővé, Akiknek tehát jogi vizsgái (szigor at, 
alap, államvizsga, ügyvédi) vannak hali a, 
saj it érdekükben siessenek, mert az >;J rend­
szer az egész vonalon a vizsgák anyagának 
megt izszereződését és eddig nem ismert szi­
gorúságot és precizitást hoz majd magaval 
E tendencia különben már is érethető, inéit 
a cenzorok lépten nyomon fokoz.>do kovetel- 
méuveket támasztanak a vizsgázóval Szemben. 
Ne állassa senki magát azzal, hogv a törvény 
inéi tál. y osságot fog gyakorolni hanem fogj on 
azonnal a készüléshez, amelynek , egyedül 
célra vezető: időt, fáradságot -s költségét 
megtakarító gyors és biztos módja: „A jogi 
vizsgák letétele“ c. munkában (IV kiadas, 
Negyvenedik ezer) találja leírva Díjmente­
sen küldi Dr. Dobó Kolozsvár, Bolyai u 3.

„A Vasárnapi Újság" november 12-íki 
száma egész tömegét közli a szép és érdekes 
képeknek a kissármási földgáz égéséről és az 
oltási munkálatokról, a képviselőház lemon­
dott és uj elnökeiről: Berzeviczv AI bérből es 
Návay Lajosról, Kóber Leó kiállításáról, a 
gombos-erdődi új vasúti hídról, a Brooks-féla 
üstökösről, az erdélyi keresi apátság rumja­
iról, a fővárosi rendőrség razziáiról, Maria 
királyné nagyváradi sírjának kiásásáról a 
lebontott Pillvax kávéhazról, a Kistaludj 
Károly téthi szülőháza helyén leleplezett 
emlékműről, Bariba Miklós szobrának mai.
tájáról. Szépirodalmi olvasmányuk: KaQu
Margit regénye, Pásztor Árpád verse, uagyh ■ 
Dénes novellája, Atherton angolból fordított 
regénye. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a „ V i i ág k ró n i k á “ - va 11 
együtt hat korona. Megrendelhető a kiadó­
hivatal!) m (Budapest, IV. kér, Egyetem u. 4. 
Ugyantit megrendelhető a „Képes Néplap , 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára,
félévre 2 k. 40. f.

A Zoltán féle csukamájolaj úgy
minőség, mint hatás tekintetében felülmúlha­
tatlan. Sokkal jobb mint az emulsió ize, 
szaga nincsen, könnyen emészthető, gyerme­
kek, valamint felnőttek szívesen veszik. 
Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban. Egye­
düli készítő Zoltán Béla győgj'szerész, Buda­
pest, Szabadság-tér.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6.
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárata Klau­
zál téri villamos vasút megállójától. Udvari 
szoba személyenként világítással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba személyenként 
villany világítással és kiszolgálással K. 2.4 . 
Úgy az utcai, mint az udvari szobák tisztás, 
és világosak. A környékbeli közönség kedvelt 
szállója. __

Felelős szerkesztő : Zftub&ufir Ágoston.
LaptulajJcmos az újvidéki függetlenségi és 48-as part.

1336/1911 végrh. szám.
Árverési Hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. c. 102. § érteim, ben ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvénj'szék- 
nek 1911. évi 12299 számú végzése követ­
keztében Dr. B ‘lohorszky János ügyvéd által 
képviselt S. Bloch ti Sóim javára 290 K 40 f. 
s jár erejéig 1911 évi szeptoinber hó 12 én 
foganatositott kiglégilési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 5748 kor. fillérre becsült 
következő ingóságok, u. m. különféle bútor 
darabok, szövet, szőnyeg, gmmafonok nyil­
vános árverésen eladatnak. Mely árverésnek 
az újvidéki kir. járásbíróság 1911-ik évi V 
1568 2 számú v. gzése folytán 290 kor 40 
fill, tőkekövetelés, ennek 1911 évi aug. no 
7 napjától járó 6 o/° kamatai, 1 *70 valtodíj 
és eddig összesen 69 kor. 30 fiillérben buo- 
ilag már megállapított költségek eiejeig, Új­
vidéken Temerini utca 12 sz. a. leendő 
megtartására 1911, évi november huszon­
heted ik napjának délelőtt tiz órája
határidőül kitiizetik és ahoz venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

_ A Forenc-csatoi na rt. ismét vesz-
tességgel zárta le üzleti évet ugj j'
800,000 kor. alaptőkéből majdnem -o0,00
korona már elveszett. Most az a m DD'O 
hogy a Ferenc-csatorna angol érdekeltsége a 
gőzhajózási üzletet fel akarja számú <l 1 
hir szerint már lépések is történté x a 
és uszály park értékesítése érdekében.

_ A kenderáruk drágulása. Az
osztrák kenderfonógyáiak elhatároztak, hogy
gyártmányaik árait 5—10 százalékkal •' ''U 1 
lik. Ehhez a határozathoz mind a két szegeai 
és a hódsági gyár is hozzájárult.

— Újságírói tanszék. Pulitzer Lajos, 
a Newyorkban elhunyt, magyar származású 
ujságkirály végrendeletében 10 mi ho J “ 1 
adományozott egy újságírói tanszék fe a ,l 
sáru a newyorki egyetemen ; egy másik a a 
puvány 2000 dollár évi kamatát egy halaiá­
nak évfordulóján megirt legjobb vezércikk 
jutalmazására fogják fordítani.

»«Sh«- "(W
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A Itlvlitei—Véle

HORÍOHy-KŐÉRiTŐSZEKRÉNYEK
ügy mint eddig a gyermekek kedvenc játéka!

Az egyedüli játékszer, a melylyel a gyermekek állandóan 
szívesen foglalkoznak ; ezért tartóssági szempontból u legolcsóbb 
játékszer is. Az egyedüli játékszer is, a mely mindenkori
K.iesévzítősxékl ények es IlidépítfiszekWnyek által 
olv nagyságra és tökéletességre hozható, hogy még szakemberek 
is szívesen foglalkoznak .. pompás magas- és iii.lép'tmények 
felállításával. A ki gyevmekvll egy valóban kitti o

k .rí.■«..-> I .Jí.4«h1 ^ 7“J'y ”,4jfHo.k4"..X-K«é,U«í»k.
T'rÄÄ“’»«-“'*-1'' nikttirui. ,hu ; flconbrt.il 
rényt választhat, a muj m j j(.gygVel fogadjuk el. Az uj építészek
csak a híres eredeti gjar in y « ^ A J é Ta., kir. udv. és kam. szállítók
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Amennyiben az t-lárerezendő innósígo- 
kat mások is le- és felülfoglatatták és azokra 
kielégítési jo^ot nyellek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. ‘ t.-e. 107. §. értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken 1911. évi nov. hó 5. napján 
Horváth Gusztáv

kir. bir. végrehajtó.

Milliók--—'

reKeüts:.g, hm ut, elnyalkcisodas, 
görcs és szamarköhögés ellen
w Kaiser

mell-ka; amellait
a „3 fenyővel.“

nnrn közjegyzőileg hitelesített or- 
OUDUvosi és magm bizonyitvanyok 

tanuskod: ak a biztos siketről.
i elette ízletes, kellemes 

bonbonok
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható : H<rczog István, Grossin- 
ger János, Küchler Béla gyógy- 
táraiban, S'efanovics Lv. fia, Petio- 
vics és Popovics keteskedeseiben. 
Klein Oszkár droguistánál, Strassei 
István gyógysz K u'lóca, Kocziák 
Ruma, Ihrig C. Ritais örökösei 
Apatin, Brodski, Adimfly gyógysz. 
Pétervarad, Kujaschkovic Mitrovica, 

Hainis A. India. Hondl J. Ruma 
Wagner A D 'bricza, Petet nik Oltó 

Ujszlankamen, Gebauer Emil 
gyógysz. Rács.

Nyersolaj
Szivógaz
Diesel
Benzin

MOTOROK
1 olt o in ol>iI<»K

Gyors szállítás 

Kedvezöfizetési

feltételek. H ■wjkf'z jgi

Messzemenő 

jótállás.

DREZDAI MOTORGYÁR RÉSZV. TÁRS
Németország legrégibb, legnagyobb 

motorgyára

Vezérképx inelö :

Gellert Ignácz és Társa
BUDAPEST, V., Kohói i utca 4, szám 

(Alkotmány utca sarok)

Mentökocsik, 

Betegszállitókocsik, 

Hullaszál litókocsik
szigorú tan előírás szerint felszerelve, a községek részére 
elrendelt szakszerű kivitelben, a legolcsóbb árban kaphatók

Reich Mátyás és Lebherz Károly
első dél magyarországi kocsigyárában 

--------- Újvidéken. .....

Eladó
Újvidéken, hid utca 5. számú 

házamat eladom. Bővebbet a 
házban.

Egyúttal ajánlom szűcs 
utca II. szám alatti üzlete­
met s bő szücsáru raktáromat 
(mint perzsia s nutria sapká­
kat, mindenféle gallérokat, min­
dennemű bőrt s a többit szak* 
illámba tartozót.)

Egv tanoncot azonnal fel­
veszek. Kiváló tisztrlettei 

Szakács Péter.
S M ^r " 'o* > ' s r * •* ' -v "> -yr C" "> r * j ^ r “ ' ^ ^

6 ARCON LAKAS
(Szalon, hálószoba kényelmes, kiadó)

Lövész utca 33. sz. a.
/». I »N, Ist r> I Ze Is,',* i’Völ r't/fl ?'■. /? Lfi/f t-S

\iJ\í%f V

Ü r te - J r ti'fos.*
ft Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. tudomására hozni, ^ 
f$ hogy én BUDAPESTEN elsaja- 'Jfc 
it titottam a franczia legújabb ti 
« és az összes divalu

it
it
it
it
it
it
it
it
it

HAJ FÉÜÍ C I iKST
teljes szakismerettel vállalom. 
Nagybecsű megbízását várva 

magamat ajánlva,
tisztelettel

Unger Irén
Újvidék

Szalonka utca 6. sz.

ti
46
46
48
ti
46
46
'46
46
46
46
ti

■•ttór’v.'.*

ir ti ti ti titi ti ti tititi ti tititi ti ti

Szeri-koksz.^
Finom porosz s z a I o n-k őszen 

házba szállítva 4 kor. 20 fill 
B légszeszkoksz 4 „ 80 „

Kapható :
BAUER GYULA

jó Újvidék, Uszpenszka-utca 5. sz.

Hites úrinő, hogy tőként éjjel 
ne lakjon egyedül, tisztességes 
izr nőnek vagy leánynak in­
gyen adna lakást. Bővebbet a 

hivatalban

Cet - 1 üZé I» , ze. t jiNÓ-Uii /f !»> /? I Ifi/el fi/? l fir? 1 -fiY? I s l^Ke Ifs/é l.f
VvJé¥vvvviyiv“yi‘¥kywJ ¥ wv y

Csuk a
m

te, tiCVí iSL. 'fiMStűka&SA

*& »
I ft A
*

réven lett

világhírű
u valódi

M r|
A hygiemkus

im Pülmükaucsuií
&S \

ksucsuk-eipüsürá

íSAÍ «HV

m i n ö s e g Q
elsőrangú



L-jg-ä»__

mmm»

Határ 6 r

iávről-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiseget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a tér 
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, kávé és borszükségletét 
_ legolcsóbban tehát ------ —

IWagner Testvérek
cégnél Újvidéken szerezheti be.

1911. novemh«r 19,

»*o**OK3**taK*o**o**oio*<e<*tS
1 ÜaUIDÉKI IIÉPBflRK ÉSZUtRY- j 

tArsasAg. X
TELEFON 174. *

I Az Újvidéki Népbank Rész- 
X Vénytársaság tőketörlesztéses kölcsö- 
g nőket ingatlanokra 10 évtol 60 évig 
X terjedő félévi törlesztések s kedvező 
X eltételek mellett nyújt. 
g Bővebb jelvilágositást nyújt 
X hivatalos órákban ^

£ Az Igazgató. *

Saját érdekében kérjen árlapot. S»
45-52

j. yyp Védj-vy: „Horgony“. 'W

Ú A Liniment. Capsici comp.,
f;'
£
V„;
sS
X)

a Hargony-Pain-Expeller
,.:,v ró yV.nak bizonyuk hú «szer, mely már sok év 
> h..,l»rzs.-;lvznek Mrnnynit koszvenynel,

meghűléseknél.....................................  osüzna s
Ki -volmozteté.. 61 tony hamisítványok miatt be- 

N «nvlLkot óvar.-ak l«g\ ttok es vsak olyan eredeti
üv,.,.ot f„ga.lmnk el. mely a,.Horgony- vetijegygycl

Riuhter .•.^iegv/éxset ellátott dobozba van 
K .80. K140ÓS K2-

... v /.„Iván minden *y .gyszertarbtn topható.
y,Torok József gvógyszeresznel, Budapest.

] I Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
l'riigálian, Elisabethstrasse 5 neu._____ _
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Schaumburg-Lippe Herceg
BEREMENDl

PDRTLAItOCEMEHT- és MÉ5ZMUVEI
Kereskedelmi igazgatóság: 

PÉCS, Indóház-iitcn 45. 
Müvek: BEKEMEND.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

PORTLANDCEMENT 
és fehérmész gyártása,
valamint géppel zúzott Kavics és nyers 

mészkő előállítása
Évi termelés : 500 000 portlandcement, 
120 000 q fehérmész 800 000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki- 
— A hivatalos szabványokat messze felül, 
múló minőségért szavatolunk. 22—30

Pontos és gyors kiszolgálás !

XXX X)K*t*0K)K*0K)K*C)«t*C*0«t*

Eladó ház
A Szent István utcza 8|a

szám alatt levő házam előnyös
feltételekkel eladó.

Gály József
szt. rókusi rom. kath. kántortanitó

*#*####***##*####
Lakásváltozás! ^

Dr. DEÁK IMIIÉ fogorvosi műtermét 
^ Ferencz József tér t.sz.alá (Krón té- v|g 
2 le ház) 1. em. helyezte át.
*****************
Nagy raktárhelyiség.

Színházi díszletek részére, több hó­
napra azonnal felvétetik. Ez iránti vála­
szokat póstafiók 88. Újvidék alatt kére­
tik az ár megjelölésével.

Bútoripari Termelő Szövetkezetek Értékesítő központjának 
Bizományi raktára Ujvltlak Duna-utcza 10,

Telefon 325.
ÍR aüt ár a :

mindennemű bútornak s e 
szakmába vágó összes cik­
keknek a legegyszerűbb 
kiviteltől a legfinomabbig,
különtéle stílusban és árban.
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LENKEY IMRE bizományos.

Telefon 325.
íhapüatók:

állandóan a legkulánsabb 
árakban.a legmesszebbme­
nő kedvezményű feltételek 
mellett, dús választékban. 
Kérem b. látogatásával 

megtisztelni.
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Ccres-Dii-kiirás 30.000 korona
911 december l-ig meghosszabbittatott!A beküldések veghatárideje 'közkívánatra
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Tantal-Lámpa.
A legjobb fémszálas izzólámpa.

/ Árammegtakaritás kb. 60 °.
Fehér fény nyel eg.
Rázkódásoknak ellenáll.
Égési óráinak száma meghaladja bármely

izzólámpáét.

Minden helyzetben, tehát fölfelé állóan, fer­
dén. oldalt egyformán, kifogástalanul ég 

Olcsóbb a többi fémszálas izzólámpánál. 
Nagyobb rendeléseknél magas engedmény

Magyar Siemens-Schuckert-Müvek
Budapest, VI., Terez-körut 36.

nyersolajbenzin, benzol 
üzemre, m

SZlVOg;

hajlá-áranők és ip
kalmasabb es legolcsóbb ü-e erő.

Biztos, nyugodt üzem I

KiessIingE é? Társa, Leipzig-Pfaöwitz

fürésztelepesek részére.

81 — 102
Fióktelep : Újvidék, Temerini-utca 7. 
Kérgen árjegyzéket és költségvetést!

&

•»
gyártmányú famegmunkiló gépek, asztalosok es

>A magán jani eredati „OTTO“
benzinlokomobiiok nélkülözhetetlenek minden gazdának, Gép­

motor- és Hangeroiajok, Hajtószíjak stb stb.

Langen es Walf motorgyár Buáapast Wien
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Hungária nyomda Újvidék.

Mindennemű stbek
minden tisziátlansag e len gondosan 

óvandek,
mivel ezáltal a legkisebb seb is rosszra ad 
hatja magát i-S nehezen gyógy i'hato sebbé 
fi.juthat. A prágai hazikenöcs (Zugsalbe) 
m«*gbi-ható szenek bizonyult 40 ev óta. 
Megóvja a sebeket, enyhíti a gyuladást és 
fájdalmat, huütőleg hat, a bvhegedést elő­

mozdítja.
Postai küldés naponkint.

1 doboz 70 fill. — 3 k. (» f 
előzetes postai beküldés el­
lenében 4 doboz, 7 kor. el­
lenében 10 doboz béi ment­
ve küldetik Ausztria Magyar 
ország minden állomására.

FIGYELNI tessék a szer és készítő nevé­
re, az árra és védjegyre. Valódi csak 

70 fillér.

B. FRAGNER cs. és kir. udv. szállító

Gyógyszertára a „fekete sashoz“.
Prag, Kleinseite, Neruda-utca sarkán, 203. 
sz. Raktáruk Ausztria Magyarország gyógy­

szertálaiban.


